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ВЪНШНОТЪРГОВСКИЯТ 

СТОКООБМЕН ПРЕЗ 2009 Г. 

В края на м. февруари Националният 
статистически институт публикува данните 
от външнотърговския стокообмен на Бъл-
гария за 2009 г. По текущи цени той въз-
лиза на 56,7 млрд.лв., което спрямо пред-
ходната година показва намаление с 
29,3%. Износът през годината е намалял с 
22,5% и е бил на стойност 23 млрд.лв. В 
същото време са внесени стоки за 32,7 
млрд.лв., което представлява занижение 
от 33,4%. Това очертава тенденция за 
превишение на вноса над износа за го-
дината с почти 42%. Външнотърговското 
салдо (износ FOB – внос CIF) за 2009 г. 
отново е отрицателно и възлиза на 9,6 
млрд.лв., като тенденцията се е запазвала 
през всички месеци от годината, но то е 
чувствително подобрено спрямо резулта-
тите от 2008 г. Общо се запазва конста-
тацията, че основен търговски партньор е 
ЕС, с когото се реализира повече от по-
ловината от стокообмена на страната. От 
изнасяните стоки 64% са насочени към 
Общността, докато от там се внасят 
60,2%. В сравнение с 2008 г. износът ни за 
ЕС е намалял с 16,9%, а вносът – с 29,3%. 
Намаление с 36% бележи и стокообменът 
на България с трети страни, като износът 
намалява с 31%, а вносът – с 39%. Тук 
основни търговски партньори са Русия и 
Турция, които формират около 40% от сто-
кообмена. Според Стандартната външно-
търговска класификация най-голям е от-
носителния дял на групите “Минерални 
горива, масла и подобни продукти”, “Арти-
кули, класифицирани главно според вида 
на материала” и “Машини, оборудване и 
превозни средства”. Износът от тези групи 
формира над половината от българския 
износ през 2009 г., като те формират и 
най-голямия дял от вноса. 
 

ТЪРГОВСКОТО 

СЪТРУДНИЧЕСТВО С АЛЖИР 

През миналия месец Българска тър-
говско-промишлена палата организира, 
съвместно с Посолството на Алжир, биз-
нес форум на тема: “Икономически климат 
в Алжир – бизнес и инвестиционни възмо-
жности”. Общият стокообмен между двете 
държави за 2008 г. е възлизал на 88,1 
млн. USD, при положително търговско са-
лдо за България, а за деветте месеца на 
2009 г. стокообменът е бил 39,8 млн. USD. 
Тези резултати показват, че са налице ус-
ловия за разширяване на търговско-иконо-
мическите отношения между България и 
Алжир главно в сферата на инвестициите, 
туризма и строителството. Посланикът на 
Алжир Н.Пр.г-н Ахмед Буташ увери, че 
алжирското правителство е ангажирано с 
насърчаване на притока на инвестиции и 
на експортната дейност в страната. За 
последните 5 години местните частни ин-
вестиции са достигнали над 6 млрд. USD, 
а преките чужди инвестиции, при засилено 
присъствие на държави от ЕС – повече от 
10 млрд.USD. Според него основни обла-
сти на сътрудничество могат да бъдат 
енергетиката и строителството, на база на 
запасите от петрол и газ, с които разпо-
лага Алжир. 

РЕГИСТРИРАНЕ И 

УВЕДОМЯВАНЕ ЗА ХИМИЧНИ 

ВЕЩЕСТВА (REACH и CLP) 

Както вече информирахме на 
30.11.2010 г. приключва крайният срок по 
REACH за регистрация на най-опасните 
вещества ( в т.ч. канцерогенни, мутагенни 
или токсични за репродукцията - KMP) над 
1 тон годишно; за вещества, силно токсич-
ни за водни организми над 100 тона годи-
шно  или  за  вещества,  произведени  или 
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внесени в количества над 1000 тона годи-
шно. Това изискване налага бързи дейст-
вия от страна на заинтересованите произ-
водители и вносители, с цел да се подаде 
своевременно до софтуер REACH-IT в 
Европейската агенция по химикали (EC-
HA), досието за регистрация, което трябва 
да включва обща част, подготвена и пода-
дена съвместно с други производители 
или вносители на съответното веще-ство, 
както и отделна част, съдържаща специ-
фична информация за фирмата. За целта 
трябва да се извърши обмен на данни с 
други лица чрез Форума за обмен на ин-
формация за вещества (SIEF). Таксите за 
регистрация се заплащат на ECHA и зави-
сят от тонажа на химичните вещества и 
мащабите на компанията. Освен това се 
заплаща такса за данните за регистрация, 
получени от други членове на SIEF, по оп-
ределен ред. Трябва да се има предвид, 
че в случаите на износ в ЕС задълженията 
по REACH трябва да сизпълнят от устано-
вените на територията на ЕС вносители 
или фирми, определени за изключителен 
представител. За повече информация по 
въпроса са предоставени специализирани 
сайтове: 

- SIEF: http://echa.europa.eu/sief_bg.asp  
- REACH и CLP: 

http://guidance.echa.europa.eu/index_bg.htm  
- REACH-IT: 

http://echa.europa.eu/reachit_en.asp  
- Задължения по REACH: 

http://guidance.echa.europa.eu/navigator_bg.
htm  

Допълнителни консултации могат да 
се получат от фирма Булхим България, 
тел. 02/9886600, факс 02/9886604, e-mail: 
info@bulkem.com  

СИСТЕМАТА ЗА АКЦИЗНИТЕ 

СТОКИ НА ЕС СТАРТИРА 

С решение No1152/2003 на Европейс-
кия парламент от 01.04.2010 г. стартира 
внедряването на компютризирана Систе-
ма за движение и контрол на акцизните 
стоки EMCS. По същество това е компю-
търна версия за контрол на акцизните сто-
ки, движещи се в рамките на ЕС единст-
вено под режим “отложено плащане”. С 
това ще се реализира намерението на Ев-
ропейската общност за унифициране на 

всички трансгранични търговски дейности 
сред страните-членки на Общността и за 
следене движението на акцизните стоки в 
режим “отложено плащане”. Разчита се 
системата да стане инструмент за връзка 
между търговците и за проследяване дви-
жението на акцизните стоки, с все още не-
платен акциз, между страните. Целта е да 
се заменят хартиените придружаващи ад-
министративни документи с електронни 
съобщения между търговец-получател и 
търговец-изпращач. Така ще се опрости 
процедурата, което е особено важно за 
икономическите оператори, които търгуват 
с алкохол, цигари или петролни продукти. 
Наред с това ситемата предлага и някои 
значителни подобрения спрямо съществу-
ващата практика. Тя прави по надеждно 
движението на стоки, като проверява дан-
ните за търговеца, преди стоките да бъдат 
изпратени, и гарантира по-бързо и безо-
пасно връщане на документа, удостоверя-
ващ, че стоките са пристигнали на мястото 
за получавне. Ситемата контролира също 
така движенията на акцизните стоки, като 
позволява получаване на информация в 
реално време и проверки по време на дви-
женията. EMCS ще оперира през няколко 
домейна – общ, национален и външен. 
Общият домейн осигурява достъп до об-
щи ресурси в рамките на ЕС, като напри-
мер Системата за обмен на акцизни данни 
SEED, която съдържа данни за търговци-
те, оторизациите, разрешителните и др., 
както и референтни данни (продуктови 
кодове) и отговаря за разпространението 
и синхронизацията на данни в национал-
ните домейни. Всеки национален домейн 
ще се представлява от администрация на 
страна-членка, която управлява определе-
но национално акцизно приложение NEA. 
То предлага набор от услуги на членките 
на външния домейн и комуникира с оста-
налите национални домейни, както и с об-
щия домейн по установените канали. Вън-
шният домейн се представлява от всички 
икономически оператори, служителите и 
администраторите в страните-членки, кои-
то си взаимодействат с клиентските при-
ложения, използващи националния доме-
йн. Системата изисква както търговеца-по-
лучател, така и търговеца изпращач да се 
регистрират в базата данни на SEED чрез 
съответните администрации  на  страната. 
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Освен това тя предвижда няколко сцена-
рия, според различните практически слу-
чаи. Например търговецът-изпращач може 
да анулира движението преди стоката да 
е изпратена от склада, може да промени 
мястото на получаване на доставката по 
всяко време след валидацията и преди 
получаването, може да откаже доставка 
преди или след като стоката е изпратена 
от склада, предизвиквайки съответно ану-
лиране на движение или промяна мястото 
на получаване. Повече информация по 
въпроса има на Интернет-страницата на 
Агенция “Митници” в меню “е-Акцизи” 
http://customs.bg/bg/page/248  

ПРЕДСТАВЯМЕ 

“ПОЛИКОНТАКТ” ЕООД 

Фирма “Поликонтакт” ЕООД е дългого-
дишен член на ВТИК. В последните годи-
ни фирмата разви Служба по трудова ме-
дицина, регистрирана съгласно Закона за 
здравословни и безопасни условия на 
труд, и разполагаща с квалифицирани 
специалисти по хигиена и охрана на тру-
да, по трудова и организационна психоло-
гия. Както е известно, този закон задължа-
ва работодателите да осигурят обслужва-
не на служителите си чрез такава Служба 
по трудова медицина, която трябва да ги 
консултира и подпомага при планирането, 
организирането и изпълнението на комп-
лекса от задължения за осигуряване на 
безопасни условия на труд на работното 
място. Службата съставя програмата за 
оценяване на професионалния риск; 
изготвя здравни досиета на служителите; 
изготвя карти за оценка на риска за здра-
вето на работните места; съставя програ-
ма за задължителните профилактични ме-
дицински прегледи; изготвя доклад за про-
фесионалния здравен риск и предложения 
за оценка ефективността на системите и 
средствата за намаляване на този риск; 
дава оценка за влиянието на условията на 
труд върху здравното състояние на слу-
жителите и предложения по избора на 
средства за защита; извършва оценка на 
условията за санитарно-битово обслужва-
не, с предложения за подобряването им; 
разработва необходимите обобщени годи-
шни анализи за здравословното състоя-

ние на персонала, според конкретните ус-
ловия на труд. 

Членовете на Камарата, които желаят 
да установят контакт със Службата по тру-
дова медицина, могат да получат инфор-
мация за за предоставяните им преферен-
циални условия и цени на тел. 052/601601, 
факс 605200, contact6@polycontact.com  

В Е СТ И 

Международен панаир за технологии на 
вино, плодови сокове и алкохолни напитки 
INTERVITIS INTERFRUCTA ще се проведе 
от 24 до 28 март т.г. в гр. Щутгарт, Герма-
ния. Шестотин изложители ще представят 
технологии за засаждане и събиране на 
грозде и плодове; управление на произво-
дствените процеси; технологии за пълне-
не, бутилиране и опаковка; маркетинг и 
организация. По време на изложението 
ще се проведе Международен конгрес, ор-
ганизиран от Германския съюз по лозар-
ство. Информация може да се намери на 
www.intervitis-interfructa.de, на тел. 02/816 
3023, e-mail: b.genova@ahk-bg.org  

* * * 
Истанбулската търговска камара организи-
ра “Дни на партньорството – борса на под-
доставчиците-Аутсорсване от Турция” на 
21 – 22 октомври т.г. Ще се организират 
срещи на доставчици и купувачи с турски 
поддоставчици на метални, пластмасови, 
гумени, електрически и електронни изде-
лия. За контакти Turkish Subcontracting Ex-
change, tel. +90 212 4556232, fax +90 212 
5138219, e-mail: yansanay@ito.org.tr  

* * * 
Международно изложение за алкохолни 
напитки China International Alcoholoc Drinks 
Expo 2010 ще се проведе от 9 до 11 юли 
т.г. в гр. Пекин, Китай. Информация може 
да се получи от Китайската асоциация на 
индустрията за алкохолни напитки 
www.ciade.com.cn. 

* * * 
Международно изложение за фотоволтаи-
чни системи и възобновяеми енергийни 
източници ENERGY PHOTOVOLTAIC 2010 
ще се проведе от 21 до 24 октомври т.г. в 
изложбения център “Пеаниа” в гр.Атина, 
Гърция. За информация от организатори-
те:  тел.  +30 210 6141164,  факс  +30- 210 
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8024267, e-mail: leader_expo@otenet.gr, 
www.leaderexpo.gr  

* * * 
Изложение EXPOKOS 2010 ще се проведе 
от 5 до 9 май т.г. в Прищина. То е свъ-
рзано с големите инфраструктурни проек-
ти на Косово и включва сферите: строите-
лство, строителни материали и системи, 
отопление и вентилация, керамика и са-
нитария, електрически инсталации, врати 
и прозорци, енергетика и алтернативни из-
точници, дървообработка, контрол и изме-
рвания. Изложението, в което традицион-
но участват над 200 компании от 20 стра-
ни, предимно от Европа и региона, има 
около 55 хил. посетители. За информация 
COE-Congress&Event Organization, tel.+381 
38 220003, fax +381 38 225092, e-mail: 
ideal@ceokos.com, www.ceokos.com  

* * * 
Международно изложение в сферата на 
водния сектор AQUA UKRAINE 2010 ще се 
проведе от 9 до 12 ноември т.г. в Между-
народния изложбен център в гр.Киев. За 
информация: тел. +380 44 2068784, факс 
+380 44 2011162, e-mail: maistrenko@ec-
expo.com.ua, www.iec-expo.com.ua  

* * * 
Изложение “Продуктовьiй рьiнок Казахста-
на-2010” на хранителната и преработва-
щата промишленост ще се проведе от 7 
до 9 април т.г. в гр. Алмати, Казахстан. За 
информация: тел. 8 (727) 272 4552, факс 8 
(727) 261 2050, e-mail: spppk@spppk.kz, 
www.spppk.kz  

* * * 
22-ра Международна агропромишлена из-
ложба “Агро-2010” ще се проведе от 15 до 
19 юни т.г. в гр. Киев, Украйна. За контакти 
тел.+38 044 2292438, www.agroexpo.org.ua  

* * * 
11-ти Международен универсален панаир 
“Пролет 2010 в Гомел” ще се проведе от 
18 до 21 май т.г. в гр.Гомел, Беларус. За 
контакти тел. +375 232 701861, e-mail: cci-
expogomel@mail.by, www.cci.gomel.by  

* * * 
Традиционен пролетен панаир организира 
Община Търговище от 10 до 16 май т.г. в 
ХГ “Н.Маринов”. За информация тел. 0601 
68697, факс 0601 62212. 

* * * 
* Унгаро-българската стопанска камара, 
1016 Budapest, Szirtes u.2/a, tel./fax +(36-1) 

2094193, e-mail: nelig@hbcc.eu търси бъл-
гарски партньори от шивашкия сектор, със 
собствено оборудване и персонал 50 - 100 
работника, за голяма унгарска фирма, 
произвеждаща бельо и сутиени. Предлага 
се дългосрочно партньорство, редовно 
плащане, тренинг, доставка на материали 
и специализирани машини при необходи-
мост. 
* Италианската търговска камара в Бъл-
гария, тел. 02/846 3280, факс 02/846 3281, 
coordinatore@czmcomit.bg, организира уча-
стието на български фирми в VI-то изло-
жение b2fair от 19 до 23 април т.г. в гр. 
Хановер, Германия. Подпомага се създа-
ването на международни бизнес контакти 
в секторите: електротехника, енергетика, 
автоматизация, микро и нано технологии, 
интегрирани IT решения, леко строител-
ство. Фирмите ще получат преференциа-
лни цени за участие, безплатен вход за из-
ложението и широка гама услуги. 
* Търговската секция при Посолството на 
Турция у нас организира участието на бъ-
лгарски фирми-вносители в четири изло-
жения в гр. Истанбул: 
- ISK SODEX 2010 – за отоплителни, ох-
ладителни и вентилационни инсталации 
от 3 до 7 май 
- IBEXPO – за оборудване за пекарни и 
сладкарници, добавки, шоколад, сладолед 
от 23 до 27 март 
- DOMOTEHNIKA – за бяла техника и ре-
зервни части от 20 до 24 април 
- ANKOMAK – за строителни машини и 
технологии от 7 до 11 юни. 
Програмата предвижда посещение на 
изложението и производствени бази и 
провеждане на двустранни срещи. 
Разходите за участие се поемат от 
Агенцията по външна търговия към 
Министерски съвет на Турция. За 
информация и формуляри за участие тел. 
02/9581202, факс 02/958 1425, e-mil: 
dtsofia@bitex.com  
* Enterprise Europe Network – Мадрид ор-
ганизира “Ден за международен трансфер 
на технологии” на 20.05.2010 г. в Мадрид. 
Събитието е свързано с международния 
търговски панаир за енергията и околната 
срада цели създаването на споразумения: 
http://www.enterprise-europe-
net-
work.ec.europa.eu/public/bernt/home.cfm?ev
entid=2267&layout=3  


